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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність тзмц. Задоволення потреби населення у білках е 

однієї) з головних проблем харчування, вирішення якої пов"язане з 

соціальними, економічними та медичними аспектами і має велике 

значення для майбутнього України.

В основі цієї проблеми лекать пошуки найбільш ефективних та

економічно виправданих форм виробництва продуктів харчування. Be-
І • .

лику актуальність набувають питання збільшення продуктів тварин­

ного походження як джерела найбільш важливого нутрієнта - білка. 

Вирішення даної проблеми дозволить забезпечити населення додат­

ковою кількістю м"яса, а м"ясну промисловість та громадське хар­

чування - сировиною, що особливо важливо в період складного еко-
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немічного становища в Україні.

Одним з найбільш ефективних шляхів збільшення продуктивності 

тваринництва - є застосування кормових добавок та ростостимулюю- 

чих препаратів.

Дослідження, що виконані науково-дослідними інститутами Ук­

раїнської Академії аграрних наук, Міністерства сільського госпо­

дарства та Академії наук України, виявили перспективність викори­

стання при відгодівлі тварин вуглеамоніІних солей (ВАС) - препа­

ратів комплексної дії, які забезпечують консервуючий ефект та 

збільшення в кормах засвоюваного азоту та сприяють приросту про­

дуктивності в середньому на 6-8 %, що в перерахунку на І т кор­

мів становить 20-25 кг м"яса.

Білоцерківським сільськогосподарським інститутом рекомендова­

ні та випробувані як стимулятори росту водомісткі амінокислотні 

препарат - бетазим та ді йодтирозим, п і  забезпечують при рів» 

живої маси сільськогосподарських тварин в оередкьоцу на 10-15 %.



Вплив вуглеамоні ІЬшх споду* та йодомістиих амінокислотних 

препаратів на якість м"яса сільськогосподарських тварин дослід­

жено в основному в зоотехнічному аспекті, тому показники пості 

продукції висвітлені односторонньо, не вивчена зовоім її не­

шкідливість, контамінація чужорідниш речовинами, а такої мини 

нових кормових добавок на товарознавчу характеристику м"яса. 

Разим з тим дані вітчизняної та зарубіжної літератури свідчать 

про неоднозначну дію різних кормових добавок та роотостимулюе- 

чих препаратів на харчову, біологічну цінність продукції тва­

ринництва та її здатність до зберігання.

В 8в’ язку з цим при вирішенні питання про можливість широ­

кого використання нових кормових добавок та ростостимуижчих 

препараті-* у народному господарстві провідна роль відводиться 

вивченні) пості м"яса. Особливо актуально це в умовах переходу 

до ринкової економіп, к оп  зростає необхідність одержання ви­

сокоякісної продукції в максимальним збереженням її споживчих 

властивостей.

Виходячи а цього, метою навої роботи була комплексна оцін­

ка пості м’ яса сільськогосподарських тварин, при виробництві 

якого використовували нові кормові та роотостимулввчі добавки, 

на основі вивчення його харчової та біологічної цінності, 

здатності до зберігання, а також безпекк для організму людини.

Дія досягнення вказаної мети вирішували такі завдання:

- вивчити вплив ВАС та амінокислотних препаратів, що міс­

тять йод, на органолептичні властивості м’ яса, його хімічний 

склад: білки, ш ри , амінокислоти, прні кислоти, мінеральні 

речовини та вітаміни;

- визначити біологічну цінність м'яса сільськогосподар-
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оьких тмркн, як! одержували корми, консервовані вуглеамонійни- 

ми солями, а також буш  імплантовані бетазином та дійодтирози- 

ном, а саам: отупінь атакуемості білків м’ яса протеолітичними 

ферментами in vitro та встановити анаболічну ефективність 

протеїнів а досліді на модехышх тваринах на основі вивчення 

азотистого балансу аа ростовими та балансовими критеріями;

- встановити нвнідеивість м'яса за t av u i важливим показни­

ком безпеки, як рівень забруднення його токсичними речовинами, 

радіонуклідами;

- вивчити характер дії на організм лабораторних тварин м'я­

са, при виробництві якого використовували нові кормові та роото- 

стимулюочі добавки;

- дослідити вдатність до зберігання м'яса, одержаного в за­

стосуванням вуглеамоніІкшх сполук та Модеміотких амінокислотних 

препаратів;

- встановити можливість використання в харчуванні населен­

ня м'яса сільськогосподарських тварин, які одержували йодомісткі 

амінокислотні препарати та корми, консервовані ВАС;

- розробити рекомендації з впровадження кормових та роото- 

отицулвючих добавок у тваринництві.

Л І .-ЮЗШ» Вперше нау­

ково обгрунтовано можливість та доцільність використаний у хар­

чуванні населення м'яса, при виробництві якого застосовували 

йодомісткі амінокислотні препарати та вуглеамоніIhi солі. Отри­

мано експериментальні дані а хімічного складу м'яса: вміот ос­

новних нутрівнтів, амінокислот, жирних кислот, мінеральних ре­

човин, вітамінів.

Виявлено, що включення у раціон тварин кормів, консервова-
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них ВАС, неоднозначно впливає на небілкову фракцію азоту та лі­

піди м"яса, що найбільш проявляється в процесі зберігання. Вста­

новлено, що вміст токсичних речовин у дослідному м"ясі нижчий 

гранично-допустимих концентрацій.

Вперше одержано відомості про біологічну цінність м"яса 

сільськогосподарських тварин, імплантованих бетазином та дійод- 

тирозином, а також тварин, що отримували корми, консервовані 

ВАС.

„Запропоновано критерії оцінки доброякісності м"яса за 

вмістом кінцевого продукту розпаду білків - аміаку. Результати 

нашої роботи переконливо свідчать про необхідність проведення 

товарознавчих та гігієнічних досліджень при вирішенні питання 

щодо можливості застосування нових кормових добавок та роето- 

стимултаочих препаратів.

Практична значимість роботи. Проведені дослідження з вив­

чення органолептичних властивостей, хімічного складу, біологіч­

ної цінності, зберігання та нешкідливості м"яса, при виробни­

цтві якого використовували вуглеамонійні солі та йодомісткі амі­

нокислотні препарати, дозволили вирішити питання про можливість 

використання Його в харчуванні населення.

Застосування нових консервантів кормів та ростостимулюю- 

"'их препаратів у тавринництві спрямовано на збільшення виробни­

цтва м"яса, j таким чином, - поліпшення структури харчування 

населення.*

Економічна ефективність від застосування вуглеамонійних 

солей для консервації кормів складав 40-50 тис.крб. на І т кор­

мів. При використанні Водомістких амінокислотних препаратів 

загальний економічний ефект становить 13,2 млрд.чрб.



На основі дослідних даних встановлена доцільність викори­

стання в тваринництві вуглеамонійних солей та Водомістких амі­

нокислотних препаратів.

З метою широкого впровадження в сільськогосподарське вироб­

ництво нових засобів для відкорцу тварин розроблено "Рекомен­

дації щодо застосування бетазину та дійодтирозину для стимуля 

ції м"ясної продуктивності великої рогатої : /доби та свиней 

(1987) та "Тимчасові вказівки щодо застосування вуглеамонійних 

сполук - консерванту зерна підвищеної вологості" (1987), якіф
використовуються в господарствах України.

Апрофащц робрти. Основні положення дисертації викладені 

у доповідях на Всесоюзній конференції молодих вчених та спе­

ціалістів "Удосконалення технологічних процесів виробництва 

нових видів харчових продуктів та добавок" (Київ, 1989), ІУ Все­

союзній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми то- 

варознавстза продовольчих товарів та підготовки товарознавців 

в період перебудови" (Київ, 196Э); П Сибірській конференції 

з метрологічного забезпечення аналітичних методів у сільському 

господарстві" (Новосибірськ, 1990);

Республіканській конференції "Ветеринарна медицина: економічні, 

социьиі та екологічні проблеми" (Харків, 1990); Республікан­

ський науковій конференції "Харчування та здороа"я" (Таллінн, 

1991), а також на наукових конференціях Науково-дослідного ін­

ституту гігієни харчування УНГЦ Міністерства охорони здоров"я 

України (1985-1992).

і?УЙ5І5§аІЇ* За результатами виконаних досліджень опубліко­

вано 14 друкованих робіт.
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Стцузтура_та_обадг_воботи. Дисертація викладена на 228 сто­

рінках машинописного тексту; складається з вступу, огляду літе­

ратури, дослідної частини, заключения, висновків, бібліографічно­

го покажчика, що включає 311 джерел, в тоцу числі 85 іноземних, 

і 19 додатків. Робота проілюстрована 40 таблицями, 17 малюнками.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність теми та напрям дослід­

жень.

Огляд літератури. В огляді літератури знайпли відображення 

питання, які стосуються харчової цінності м"яса, використання 

препаратів, призначених для підвищення продуктивно?ті сільсько­

господарських тварин, впливу різних кормових добавок на якість 

м"яса, а також зміни його хімічного складу при тривалому збері­

ганні .

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА

Сб"є;ти та методи досліджень. Об’ єктами досліджень було м"я- 

со сільськогосподарських тварин, вирощених в умовах тваринницьких 

комплексів (в 7 серіях експерименту), в раціон яким вводили різ­

ні рослинні корми - силос, зерно, буряковий жом, сіно, консерво­

вані ВАС в концентраціях від 2 ,5  кг до 40иг на тонну кормів, при 

цьому кількість препарату коливалась в широких межах від 80 г 

до 350 г на голову на добу.

Для вивчення впливу йодомістких амінокислотних препаратів на 

харчову та біологічну цінність м”яса бичків та свиней використо­

вували на Дао вший іГяз тварин, імплантованих бетазином та дійодти- 

розином за такими регламентами: бетазин в дозі 0,8-1,0 мг/кг жи­

вої маси вводили великій рогатій худобі за 2-3,5 місяці до забою
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і в дозі І ,2-2,0 мг/кг живої маси свиням за І ,5-2,0 місяці до 

забою; дійодтирозин вводили в кількості 0,8-1,0 мг/кг живої ма­

си великій рогатій худобі за 2-3 місяці до забою та в дозі 2- 

2 ,5  мг/кг живо! маси свиням за 1,5-2 місяці до завершення відкор- 

му. Контролем служило м"ясо тварин, що виросли в аналогічних 

умовах без використання кормових добавок та ростостимулюючих 

препаратіь.

При вивченні харчової цінності м"яса проведено дослідження 

такими методами: органолептичних властивостей - сенсорним за 

п"ятибальною системою, вміст білка - за К"ельдалем, жиру - за 

Фолчем, білкового азоту - за Барштейном-Штуцером, небілкового - 

розрахунковим методом, аміно-аміачного азоту - об'ємним методом, 

аміаку - за методом Броуна та Дуда в нашій модифі каці ї , аміно­

кислотний склад - за методикою S.Uoore та w.Stein в модифі­

кації Ю.Б.Алахова, І.А.Єгорова, А.Д.Решетова на аміноаналізато- 

рі Biotronik (ФРН), триптофану - колориметричним методом з па­

раді метилбензальдегідом, оксі проліну - за ГОСТ 23041-78, жирно- 

кислотний склад - газорідинною хроматографією на хроматографі 

"Хром-5".

При встановленні якості жиру визначали: величину кислотного 

числа - титрометрично, величину тіобарбітурового чиола - за 

реакцією з 2-тіобарбітуровою кислотою; рівень альдегідів - бен- 

зидиновим методом, летючі жирні кислоти - за ГОСТ 23392-78.

Вміст золи визначали масовим методом; натрію та калію - по- 

лум"яною фотометрією; фосфору, кальцію, магнію, заліза - атомно- 

абсорбційним методом на приладі фірми 'S’erkin-Elmer "(США).

Крім того, вивчали вміст рибофлавину - флуорометрично, тіа­

міну - тіохромним методом, ніацину - родан-бромідким, токоферо-
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лі в - колориметрично; ретинолу та f i  -каротину - колориметрично 

після розділення на оксиди алюмінію.

З метою виявлення впливу кормових добавок та ростостиму- 

люючих препаратів на здатність м"яса до зберігання його збері­

гали на протязі 12 місяців в умовах промислового холодильника 

при температурі мінус 18 °С . Після закінчення указаного строку 

провади-га вивчення стану білкового та ліпідного комплексів до­

слідного м"яса за такими методами: вміст білка - за К"єльда- 

лем, білкового азоту - за Барштейном-Штуцером, небілкового - 

розрахунковим методом, аміно-аміачного азоту - об"ємним методом, 

аміаку - за методом Броуна та Дуда в нашій модифікації, вели­

чину кислотного числа - титрометрично, величину тіобарбітурово­

го числа - за реакцією з 2-тіобарбітуровою кислотою; рівень 

альдегідів - бензидиновим методом.

Біологічну цінність білків встановлювали методом розрахун­

ку амінокислотного скору, вивченням атакуємості білків протео­

літичними ферментами за О.О.Покровським та І.Д.Єртановим; виз­

наченням анаболічної ефективності білків за ростовими критерія­

ми: коефіцієнт ефективності білка (КЕБ), коефіцієнт чистої 

ефективності білка (КЧЬБ) та балансовими: чиста утилізація 

білка (ЧУБ), біологічна цінність (БЦ), порівняльний показник 

біологічної цінності (ППБЦ), параметр потенціальної біологіч­

ної цінності білків (BUjj) та коефіцієнт компенсації (К) - за 

ЇІ.П.Черніковим. Як тест-об"ект .були використані білі відлучені 

щури, які одержували напівсинтетичний раціон.вміст білка в 

якому становив 9 %  від загальної енергетичної цінності. Білок 

Зув представлений білком дослідного м"яса. Для визначення мета­

болічних втрат азоту була введена група щурів, що отримували 

безбілковий раціон. Лри постановці біологічних эксперимент:в
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для вивчення впливу дослідного м"яса на організм щурів використо­

вували показники, які характеризують обмінні процеси та відобра­

жають функціональний стан окремих органів та фізіологічних систем. 

Лабораторні тварини одержували напівсинтетичний раціон, в якому 

білок, що становив IB %  загальної енергетичної цінності, був пред­

ставлений протеїном дослідного м’ яса.В досліді вивчали динаміку 

маси тіла, вміст в сироватці крові загального білка (біуретовим 

методом) та білкових фракцій (методом електрофорезу на папері), 

вміст сечовини - колориметрично за реакцівю з діацетилмоноксимом 

а також активність амінотрансфераз (М Г  та ACT) в тканинах печін­

ки та сироватці крові (за Райтманом та Френкелем), холінестерази 

в сироватці крові (за Хестріном), холестерину (за Ільком), загаль­

них ліпідів (за Цалнером).

З метою з’ ясування функціонального стану нирок визначали добо­

ву кількість та відносну щільність сечі, екскрецію креатинину та 

сечовини, кліренс сечовини. Проведено морфогіотологічні дослід­

ження печінки, нирок, надниркових залоз, селезінки. Вивчали ре­

продуктивну функцію тварин шляхом визначення естрального циклу 

самок та показників стану гонад самців, відносної маси передміху­

рової та пузиркової залоз і сім’ яників, резистентності спермато­

зоїдів до NaCi , час рухливості сперматозоїдів та кількість рух­

ливих форм. Визначали мутагенний та цитогенетичний ефекти дослід­

них продуктів тваринництва.

Серед чужорідних речовин досліджували вміст радіонуклідів 

S r ^ .C s 157, ^ 0 , важких металів: свинцю, кадмію, цинку, міді-

атомноабсорбційним методом на приладі фірми "Perkin-Elmer "(США), 

ртуті - на фотометрі-приставці "іаяія-2", миш’ яку - ?а ГОСТ 

26930-66.
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Результати досліджень оброблено методом варіаці fbnoi статис­

тики.

Вірогідність розходжень між середніми величинами встановлю­

вали за критерієм Стыодента при 5 %  рівні значимості (Eg 0 ,0 5 ) .

Математична обробка одержаних даних провадилась на ПВ0Ы 

"Роботрон 1715" та наівм-386 за програмами, розробленими в ла­

бораторії хімії та експертизи харчових продуктів.

Схема досліджень подана на мал. І.

РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДОСЛЩШЬ

Харчова цінність дослідного м"яса. Методом сенсорного аналі­

зу встановлено, що відварене м"ясо та бульйони дослідних зраз­

ків за органолептичними властивостями - смак, запах, консистен­

ція - практично не відрізнялись від контрольних.

Вивчення хімічного складу м"яса показало, що використання 

нових препаратів, які підвищують продуктивність тваринництва 

практично не впливає на вміст основних нутрієнтів. Так, рівень 

білка у всіх зразках становив 20,06*21,93 г/100 г, величина 

зольного залишку в дослідному м"ясі знаходилась в межах

0,931-1,20 г/100 г при 0 ,97*1 ,25 г/100 г в контрольному, що мож­

на розглядати як норму. Загальний вміст внутрішньом"язового жи­

ру, найбільш лабільного компоненту м"язової тканини, варіював 

у широких межах в залежності від складу кормів та імплантованих 

препаратів, однак не досягав достовірних розбіжностей з контроль­

ними величинами.

Амінокислотний склад м"яса дослідних бичків та свиней прак­

тично не відрізнявся від контролю, що свідчить про відсутність 

впливу на якість білка вуглеамонійних солей та йодомістких амі­

нокислотних препаратів, і був представлений повним набором не-
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•замінних та замінних амінокислот. Основну масу незамінних аміно­

кислот складали лізин та лейцин, замінних - глутамінова та аспа­

рагінова кислоти.

Співвідношення суми незамінних амінокислот та загального азо­

ту (в грамах амінокислот на І г азоту), що е критерієм оцінки 

якості білка, у вивченому м"ясі наближається до трьох - величи­

ни, що характерна для повноцінних білків. Величини скорі в та ін­

ших індексів есенціальних амінокислот, порівняння їх з стандарт­

ними шкалами "ідеальних" білків ФАО/ВОСВ показали добру збалан­

сованість та відсутність у білках дослідного м"яса амінокислот, 

які лімітують біологічну цінність.

При оцінці м"яса та м"ясопродуктів широке розповсюдження 

здобув якісний показник, який відображає відношення мтж вмістом 

триптофану та оксипроліну. В дослідному і контрольному м"ясі 

він знаходився в межах 5 ,0 , що притаманне молодим сільськогос­

подарським тваринам.

Важливим критерієм якості м"яса є рівень аміаку, який утво­

рюється при всіх видах дезамінування та декарбоксилування амі­

нокислот. На сьогодні в літературі описано ряд методів визна­

чення аміаку, однак більшість з них складні, деякі недостатньо 

специфічні, крім того, в основному це біохімічні методи для виз­

начення аміаку в біологічних середовищах. Нами вперше був моди­

фікований та запропонований метод визначення аміаку в продуктах 

тваринного походження; проведено експериментальні дослідження 

щодо підбору наважки, часу та умовах екстракції. Накопичені 

дані щодо рівня аміаку дозволили рекомендувати як додатковий 

критерій доброякісності м"яса вміст цієї сполуки - не більше 

2!> мг на 100 г продукту.
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Аналіз азотистої фракції небілкової природи м"яса бичків, 

що одержували корми, консервовані ВАС, показав, що рівень аміаку 

та аміно-аміачного азоту варіював в залежності від виду кормів 

та достовірно перевищував контрольну величину в І-ІУ серіях, то­

ді як зменшення дози консерванту в кормах не приводило до між- 

групових розбіжностей. Достовірне збільшення вмісту аміаку було

і в м'ясі свиней, що отримували корми, консервовані ВАС. Засто­

сування при інтенсивній відгодівлі сільськогосподарських тварин 

йодомістких амінокислотних препаратів спричиняло незначне збіль­

шення в м"ясі кількості проміжних та кінцевих продуктів розпаду 

білків, яке залежало від виду імплантанту (мал. 2 ) .

В складі ліпідів дослідного та контрольного м"яса виявлено 

жирні кислоти як насиченого, так і ненасиченого ряду: від капри­

нової до арахідонової кислоти. Незначні зміни жирнокислотного 

складу м'яса бичків, які одержували корми, консервовані ВАС, не 

мали різко вираженого характеру, загальна жирнокислотна формула 

була в межах величин, встановлених для м"яса великої рогатої ху­

доби.

Йодомісткі амінокислотні препарати, які використовувались у 

вигляді стимуляторів росту сільськогосподарських тварин, не 

справляли негативної дії на харчову цінність ліпідів.

Застосування вуглеамонійних солей неоднозначно впливало на 

якість яловичини та свинини. Так, в ліпідах, екстрагованих з 

м"яса дослідних свиней, виявлено збільшення в 2 рази кислотного 

числа, а вміст альдегідів досягав 0,77 мг/ТОО г при 0,13 мг/100 г 

в контролі. В ліпідах м'яса бичків спосте{" али тенденцію до 

підвищення кислотного числа, тоді як еменшення дози BAG (У та.

УТ 'їорії) приводило до зниження несприятливого впливу препарату
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Мм. 2. Поааэвакм **oon aaamctoi фракції м'аса бачків та 
с в а м В . ін п л а к то в а н н  вкгдзивом та діВодтярозавон

на ліпідну фракцію.

При введенні бетазину та дійодтирозину великій рогатій 

худобі та свиням ліпіди м"яса за показниками якості практич­

но не відрізнялися від контролю (мал. 3 ) .

Встановити закономірний зв"язок між вмістом макроелемен­

тів та видом кормів, консервованих ВАС, не вдалось. Кількість 

мінеральних речовин в дослідному м"ясі знаходилась в межах ве­

личин ъ що звичайно виявляються в м"ясі великої рогатої худоби 

та свиней.

Як позитивний вплив йодомістких амінокислотних препаратів 

на якість мняса м о ж н а  розцінювати тенденцію до підвищення 

вмісту калію, кальцію, магнію.

Використання ростостимулюючих препаратів та консервантів 

кормів не впливало на вміст вітамінів та не знижувало харчо­

вої цінності продуктів тваринництва.

Рівень важких металів та миш"яку не перевищував гранично­

допустимих концентрацій, які перебачені "Медико-біологічними 

вимогами та санітарними нормами якості продовольчої сировини 

та харчових продуктів" № 5061-69.
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Мая Э Поселит nocfi яйлдяоі фракції н'їса бачив та
свяній. і и п л а в т о в а в к х  вітдаавом та  діводтирозивом

Вивчена радіоактивність знаходилась в межах, обумовлених 

природним вмістом калію-40, стронцію-90 та цезію-137 в продук­

тах тваринного походження.

Біологічна цінність білків дослідного .м"яса. Біологічна 

цінність залежить від структури та хімічного складу протеїнів, 

атакуємості їх протеолітичними ферментами та ступеня засвоєн­

ня в організмі. Швидкість розщеплення протеїнів проаналізова­

ного м"яса була різною та залежала вія виду кормів та дози 

консерванту.

Динаміка гідролізу білків м"яса бичків, при годівлі яких 

використовували зерно та силос зі зменшеною кількістю препара­

ту (У-УІ серії), не відрізнялась від контролю.

Характер розщеплення протеїну м"яса бичків та свиней, ім­

плантованих водомісткими амінокислотними препаратами, практич­

но співпадав з динамікою акатуємості протеолітичними фермента­

ми білків контрольних груп.

Імплантація бетазином та дійодтирозином сільськогосподар­

ських тварин не вплинула на ступінь використання протеїну для



росту організму, що підтверджено показниками КЕБ та КЧЕБ, які 

суттєво не відрізнялись від контрольних зразків (мал. 4 ).

18

Мал 4. Ростові кратері! біологічної ціввості «яків маса

Такі показники анаболічної ефективності, як коефіцієнт чис­

тої утилізації білка, засвоєння, біологічна цінність білків 

м"яса*бичків, які одержували з раціоном зерно та силос (У та 

УІ серії) зі зниженої) кількістю ВАС, а також були імплантовані 

йодоміоткими амінокислотними препаратами, свідчать про достат­

ньо високу анаболізацію організмом протеїнів цього м'яса.

Одержані результати згідно з раціональною класифікацією 

харчових білків, залропоновашюМ.П.Черніковим, дозволяють від­

нести білки дослідного м"яса до другого (змішаного) класу біл­

кових продуктів, які відрізняються високими показниками БЦд 

( ^ 6 0 ) ,  а також хорошим балансом незамінних амінокислот та 

практичною відсутністю феномену компенсації (К ^~ 0).
/
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ікШЗВ_Зй§ВІГ5ЙЗЗ_Н§,ЗЗІ£І!і_іШ(?лідндг£_м"яса. Зміни, що вини­

кають в білкових та ліпідних комплексах м"яса, одержаного з засто­

суванням кормових та ростостимулюючих препаратів, в процесі збері­

гання в умовах промислового холодильника при температурі мінус І8°С 

протягом року були неоднозначні та залежали від дози консерван­

ту та імплантанту.

Результати досліджень показали, що в м"ясі тварин, які одер­

жували корми, консервовані ВАС (І-ІУ серії) відбувалась активіза­

ція процесів накопичення сполук небілкової природи, разом з тим 

зниження дози консерванту в раціонах великої рогатої худоби (У-

УІ серії) уповільнювало накопичення аміно-аміачного азоту та 

азоту аміаку (мал. 5 , 6 ) .

Імплантування сільськогосподарських тварин йодовмісткими амі­

нокислотними препаратами не впливало на здатність одержаної про­

дукції до зберігання.

Нешкідливість_м"яса. Важливим критерієм оцінки м"яса сіль­

ськогосподарських тварин, в раціон яким включали корми, консер­

вовані ВАС, е вивчення його нешкідливості.

Дослідження, проведені на білих щурах, які одержували дослід­

не м"ясо свиней, дозволили виявити в організмі лабораторних тва­

рин такі зміни: тенденцію до зниження рутовоїактивності, порушен­

ня кровотворної функції, дисглобулінемію, підвищення вмісту се­

човини в сироватці крові, пониження екскреції креатинину та по­

рушення гістоструктури печінки; встановлено несприятливий вплив 

продукту на репродуктивну функцію двох поколінь білих щурів. Ре­

зультати досліджень стали підставою для . іоронення використан­

ня у раціонах моногастричних тварин кормів, консервованих вугле­

амоні йними солями.
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Мал. 5 Валів зберігання на вміст аміаку в м'ясі бічків. п і
ОДІРЖУВЛЛИ КОРМ КОВСЕРВОВАНВВ ВАС

/
M ail Валі* »6еріг»іі« іа «кіно—аміачнт ірицію  маса бічііі

ЇМ  ОДЕРЖУ ВАЛЯ НОРМ КОВСЕРВОВАВВІ ВАС
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При відгодівлі щурів м"ясом бичків, в раціон яких включали 

корми І-ІУ серії дослідів, в більшості випадків відмічено зни­

ження приросту маси тіла щурів, зміну рухової активності, крово­

творної функції, гемодинамічні та дистрофічні порушення в ткани­

нах печінки, селезінки.

Включення до раціону білих щурів м"яса великої рогатої худо­

би (У-УІ серії), яка одержувала знижені до 80-120 г дози вугле­

амоні йних солей, не викликало на протязі всього хронічного експе­

рименту змін функціонального стану органів та систем тварин та 

мікроструктури їх внутрішніх органів.

Результати вивчення репродуктивної функції щурів, які одержу­

вали м"ясо У та УІ серій, а також дослідження його мутагенної ак­

тивності в експериментах in vitro та in vivo свідчать про від­

сутність гонадотоксичного, ембріотоксичного, тератогенного та 

мутагенного ефектів цього продукту.

Результати експерименту, які підтвердили нешкідливість тако­

го м"яса, його досить високу харчову, біологічну цінність та 

здатність до тривалого зберігання стали основою для дозволу ви­

користання м"яса бичків, до раціону яких включали ВАС у кілько­

сті 80-120 г на добу, в харчуванні населення.

В И С Н О В К И

І. Вперше вивчено вплив нових консервантів кормів - вугле­

амоні йних солей, а також ростостимулюючих йодомістких амінокис­

лотних препаратів на товарознавчу характеристику, харчову значи­

мість м"яса бичків та свиней: його органолептичні властивості, 

вміст основних нутріентів: білків, жирів, зольних елементів, а 

також амінокислот, жирних кислот, мінеральних елементів та дея­

ких вітамінів.
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2. Доведено, що включення до раціону сільськогосподарських 

тварин нової кормової добавки - консерванту та імплантація Водо­

місткими амінокислотними препаратами не впливає на біологічну 

цінність білків, яку визначали в дослідах in vitro за показника­

ми перетравності під дією протеаз, а також в дослідах in vivo

за ростовими та балансовими критеріями.

3 . Встановлено, що вміст окремих екзогенних забруднювачів - 

свинцю, кадмію, міді, ртуті, цинку, миш"яку, а також радіонуклі­

дів не перевищує максимально допустимих рівнів для м"яса.

4. Комплексними дослідженнями науково обгрунтована можливість 

використання в харчуванні населення м"яса сільськогосподарських 

тварин, імплантованих водомісткими амінокислотними препаратами,

а також м"яса великої рогатої худоби, до раціону якої включали 

вуглеамонійні солі в строго обмеженійдозі - 80-120 г на добу.

5. Встановлено, що включення консервантів в корми сільськогос­

подарських тварин та використання ростостимулюючих препаратів і 

рекомендованих дозах, нешкідливих для організму, не скорочують 

прийняті ■ промисловості строки зберігання свинини та яловичини.

6 . Науково обгрунтовано додатковий критерій, що характери­

зує свіжість або доброякісність м”яса - вміст аміаку, який в 

м"ясі незалежно від виду тварин не повинен перевищувати 25 мг 

на 100 г продукту.

7. Виконане широкомасштабне комплексне дослідження виявило 

вплив консерванту кормів - вуглеамоні№ої солі та йодомістких 

амінокислотних препаратів на харчову та біологічну цінність 

м"яса сільськогосподарських тварин, здатність його до зберіган­

ня; це е переконливим доказом необхідності проведення деталь­

них товарознавчих досліджень при впровадженні у виробництво / 

будь-якої нової кормової добавки або препарату.

22



ВПРОВАДЖЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ В ПРАКТИКУ 

З мето» широкого впровадження в сільськогосподарську практику 

нового способу відгодівлі тварин розроблено "Тимчасові наставления 

щодо застосування вуглеамонійних солей - консерванту зерна підви­

щеної вологості", які використовують в господарствах України.

Відсутність негативного впливу"Водомістких амінокислотних 

препаратів на харчову та біологічну цінність тваринницької продук­

ції дозволило разом із спеціаліста-ми Білоцерковського сільсько­

господарського інституту та НДІ ендокринології та обміну речовин 

розробити "Рекомендації щодо застосування бетазину та дійодтирози- 

ну для стимуляції м"ясної продуктивності великої рогатої худоби 

та свиней", які схвалені Ветфармрадою.

Метод підвищення продуктивності сільськогосподарських тварин 

ростостимулюгчими препаратами впроваджений в 405 господарствах; 

від 1202 тис.голів імплантованих тварин додаткого одержано м"яс- 

ної продукції в м"ясній масі 7026 т, а загальний економічний е$ь 

фект становив 13,2 млрд.крб.(в цінах 1991 p .) .  Застосування вуг­

леамоні йних солей як консерванта кормів забезпечує одержання 

40-45 тис.крб.прибутку на І т зернофуражу (в цінах І99І p .) .

Основні матеріали дисертації опубліковано в таких роботах: 
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